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rândul cu litere garmond.

Tâlcuirea „fericirilor“.
II. Fericiţi cei blânzi...

Când oamenii sunt înşişi „săraci 
cu duhul* şi viaţa lor e de aşa, că 
trebue să fie deplânsă; când oamenii 
înşişi sunt insolvenţi şi nu pot să 
apară înaintea tribunalului supremei 
dreptăţi, căci nu pot se satisfacă ce
rinţelor acesteia: pot ei oare se fie 
severi şi cu pretensiuni faţă de alţii?..

Atunci, când noi înşine avem 
trebuinţă de ajutor şi de compăti
mire, nu putem se fim altcum faţă 
de semenii noştri, decât cu milă şi 
cu blândeţă. Toţi suntem, ca cum 
am fi venit de pe câmpul de răz- 
boiu, plini de rane, sdrobiţi de viaţă 
şi bolnavi în sufletul nostru. Noi toţi 
avem urgentă trebuinţă de o tra
tare cruţătoare, blândă şi plină de 
iubire, pe care o aşteptăm unii dela 
alţii. Toţi avem trebuinţă de un 
milos samaritean, ca omul din ase
mănarea evangelică, înbolnăvit în 
cursul călătoriei. Şi evangelia pro- 
povedueşte şi pretinde o astfel de 
tratare a oamenilor între olaltă. Ea 
ne provoacă se fim blânzi, căci: „Fe
riciţi sunt cei blânzi. Aceia vor mo
şteni pământul“.

A fi blând nu înseamnă însă a 
fi de tot sdrobit, cu mânile în sân 
şi neputincios faţă de răul care a 
pus stăpânire asupra noastiă. Nu. 
Blândeţă e un eroism mai înalt, e 
o forţă, în stare, nu numai să în
vingă inimicul, ci chiar şi să-l re
nască, să i schimbe de tot, prefă- 
câiidu-1 în amic. E o forţă, care are 
darul de a preface răul în bine.

In biografia Sfântului Macarie 
din Egipet se povesteşte, cum s’a 
reîntors el odată cu un învăţăcel 
al seu, cu un tinăr ascultător, la lo
cuinţa sa din pustie. Mergeau la 
deal. Tinărul învăţăcel mergea cu 
câţiva paşi înaintea maestrului seu 
încărunţit, şi la o întorsătură de 
drum, la o răspântie, întâlneşte un

FOIŞOARÂ.

Din trecutul comunei Cacova.
(P r e le g e re  p o p o r a lă  ţinută în C a co va  la ad. generală 
a despărţ. V (Sălişte) al A s o c ia ţ iu n e i in 6 ţ l 9  I u l ie  1 9 0 8 .

De D r .  lo a n  L u p a ş .

(Fine).
Când poporul din toate satele adu

nat la S ilişte  înaintea casei judelui A le
man Nan, unde sosise şi o companie de 
cătane, a năvălit cu pietrii şi sburături 
asupra miliţiei, rănind şi doi dintre ofiţeri, 
atunci au bubuit puştile şi vre-o 20 de 
Români au fost scăldaţi în sânge, 10 din
tre ei au murit, iar oeialalţi au rămas schi
lavi. Astfel încercarea de răscoală fu înă
duşită în sâDge, cei mai însemnaţi dintre 
sfătuitorii poporului, fiind urmăriţi au luat 
lumea în cap, lăsânduşi casele pustii, iar 
femeile şi copiii lor au gemut mai multă 
vreme în temniţele Saşilor din Sibiiu. 
Asupra satelor a venit în curând altă co
misie, — însoţită astădată de 3 companii 
de cătane şi 2 tunuri, — au călcat casa 
judelui Aleman, au spart toate lăzile cu 
gândul, că vor găsi acolo scrisori şi docu
mente cu dreptăţile Românilor, dar n ’au 
găsit' nimio.

In  toate învăluirile acestea, chiar şi 
în sângeroasa învolburare din Sălişte, şi au 
ftyut, fireşte, partea lor şi Văcovenii. Nu

preot păgân. „Dute din calea mea, 
tu slujitor al diavolului“, — strigă 
tinărul înflăcărat şi mânios peste 
măsură. Preotul păgân se măniă, şi 
lovi cu putere mare cu bastonul în 
tinărul care l’a ofensat. Tinărul căzu 
la pământ, ameţit. Preotul păgân 
plecă mai departe şi întâlni pe Ma
carie. Acest om al lui Dumnezeu, 
fără se aştepte salutul din partea 
celuialalt, îi strigă : „Dzeu să-ţi ajute, 
iubite frate, şi să-ţi uşureze călăto
ria“. Preotul păgân rămase emoţio
nat şi adânc pătruns de o astfel de 
întimpinare, ştiind bine, că sfântul 
Macarie e creştin. „Că doară eu sunt 
păgân, — răspunse el, — cum de mă 
numeşti tu frate? Afară de aceasta, 
tocmai mai nainte am trântit la pă
mânt cu o lovitură de baston pe u- 
nul dintre învăţăceii tăi. îmi vei pu
tea tu dori şi acuma o călătorie u- 
şoară ?“ — „Acum cu atât mai vârtos 
îţi doresc drum bun, dupăce ai apu
cat pe un drum rău, pe drumul rău
tăţii şi al răsbunării. Iar frate te nu
mesc, pentrucă toţi avem un tată, 
pe Dumnezeu domnul, ai cărui fii 
suntem toţi, deci între noi suntem 
fraţi*. . .

Vorbirea moşneagului a capti
vat pe preotul păgân. A întrat în o 
lungă schimbare de vorbe cu Maca
rie, şi sfârşitul a fo3t, că a cerut să 
fie — botezat şi încreştinat!

In lume oamenii au o purtare 
dură, animalică. O altă putere mai 
înaltă, puterea binelui şi a iubirei, 
puterea blândeţei şi a îngrijirei cru
ţătoare faţă de deaproapele, — nu cu
nosc oamenii. Puterea aceasta tre
bue să le fie arătată, şi asta e mi
siunea cu care a trimis Mântuitoriul 
în lume pe învăţăceii săi.

— „Vă trimit, ca pe nişte oi 
între lupi, — zice el. Fiţi înţelepţi 
ca şerpii (străbateţi adecă cu mintea 
voastră în mod serios în toate păr
ţile şi apariţiile vieţii, şi nu scăpaţi 
din vedere nici cele mai neînsăm- 
nate nimicuri ale ei) dar fiţi toto
dată şi blânzi ca porumbii*, — adecă

se ştie anume, dacă a fost rănit sau omo
rât vre-unul din ei. Ştim numai atâta, că 
satul Cacova, în această nouă cercetare şi 
„vălătaş“ a fost trimis ca deputaţi ai săi 
pe judele Coman Stoia şi ou juraţii Coman 
Nimu (astăzi Parotă?) Stanciu Pârţogia şi 
Danu Laţcu, Moga Manta, Coman Gruia, 
Oprea Jogărean şi Oprea Lebb.

Procesele s’au ţinu t lanţ apoi pănă 
aproape în zilele noastre. Mai ales Aleman 
Nan şi loan Bârsan, Petru Zeici şi Oprea 
Milea din Sălişte, şi Oprea Găvozdea din 
Tilişca au alergat mult „pentru dobândirea 
pierdutei slobozenii*.

La cheltuielile înpreunate cu aceste 
procese au stat toate comunele în ajutor, 
fiecare după putinţa sa. Aşa aflăm din 
un protocol, că numai dela anul 1824 — 1835 
Săliştea a cheltuit 34.898 Rfl. 46 cr. Tilişca 
9917 Rfl. 56 or. Galeşul 3794 Rfl. Valea 
4002.42 Sibielul 4505 Cacova 4315 46 Rf.*)

La 1841 procesul s’a reluat de nou. 
In 1861 şi în 1868 interesele satelor ro
mâneşti au fost apărate dl I. cav. de Pu- 
şcariu, întâi prin un memorand unguresc, 
apoi prin unul înaintat la dietă, scris ro
mâneşte, (la 1868 6 Iulie) iscălit de repre
zentanţii tu turor comunelor. Din Cacova 
găsim aici iscălit pe Coman Stoia ca jude, 
pe loan Hanzu şi Savu Banciu ca juraţi, 
iar Constantin Popovioiu ca notar. Proce-

*) Vezi „Protocolumul pertru cheltuelile, care 
leau făcut Szelistyea şi scaunul tizelistyei în proce
sul cu 7 judices şi csetatea Szibiiului dela anul 1824 
pănă la anul 1885 pentru slobozenie“,

iară îăutate, fără făţărnicie. Cu alte 
cuvinte, învăţăceii lui Cristos aveau 
în faţa tuturor apariţiilor vieţii, în 
faţa tuturor răutăţilor, nedreptăţilor 
şi ilegalităţilor, se fie blânzi, să se 
poarte cu neîntreruptă blândeţă plină 
de iubire. Şi Mântuitoriul o spune 
aceasta învăţăceilor sei pentru toate 
timpurile în mod clar şi categoric: 
„Fiţi ca şi mine, pentrucă eu sunt 
blând şi smerit în inima mea“.

Nu trebue să ne temem, că în- 
tr’un asemenea cas, blândeţă necon
diţionată evangelică va face, ca rău
tatea se iase deasupra şi dreptatea, 
iubirea, binele se fie învins şi nimi
cit. In sufletul omenesc esistă sim- 
buri pentru sentimente bune şi pen
tru sentimente rele. Viaţa omului 
s’a desvoltat, ce e drept, astfel, că 
răutatea are teren liber în inima o- 
menească, pecând binele se loveşte 
de pedeci în desvoltarea sa pretu- 
t.ndenea. Simburii binelui sunt înă
duşiţi şi împedecaţi să încolţască. 
Acest bine, înăduşit în om, trebue 
deci adus de nou la viaţă. Trebue 
lucrat, ca tot ce e bun şi sfânt în 
om, dar a remas nedeşteptat, neîn
colţit, se fie reînviat şi prin razele 
iubirei încălzit, ca apoi stropit cu 
apa dătătoare de viaţă a adevărului 
divin şi îngrijit bine, să se poată 
desvolta.

In locuinţele oamenilor este obi
ceiul, că se decorează cu flori şi cu 
plante camerile cele mari. Şi asta 
nu se face numai pentru împodobi
rea camerei. Plantele cele vii dau 
şi alt folos însemnat: curăţă aerul. 
Aceea ce respiră oamenii, aceea ce 
iasă din corpul lor, strică, înveni
nează aerul. Oamenii se pot îneca 
în el. De aceea se folosesc plantele 
cele vii. Partea stricată a aerului 
o sug in ele şi în locul ei dau părţi 
curate de aer. In viaţă se cere un 
asemenea proces, o asemenea muncă. 
Sunt oameni, cari nu respiră decât 
numai răutate, numai nedreptate, 
cari înveninează viaţa cu aceea ce 
scot din ei. Trebue deci se vină alţii,

cari se cureţe aerul, ca plantele cele 
vii, să isoleze tot ce e rău. Drept 
răspuns la urletul animalic şi la 
scrâşnirea dinţilor de lup, ei au să 
intoneze cântarea blândă a păcii, 
cântarea iubirei şi a armoniei. Cân
tarea aceasta va suna mai puternic 
decât răutatea şi duşmănia oameni
lor, va deştepta în . oameni senti
mentele cele mai clare şi îi va în
văţa pe toţi se urmeze puternicei 
chemări a evangeliei, de a întemeia 
împărăţia lui Dumnezeu. De aceea 
zice deci Mântuitoriul: „Fericiţi cei 
blânzi, că aceia vor moşteni pământul* ...

Discursul de deschidere
al adunării generale a „Asociaţiunei“ din Şimlen, 
roätit de viceprezidentul Andrem Bârseanu, la 7 

August n. a. e.
(Fine).

îm prejurările şi poate şi hărnioia 
personală, ne-au făout pe unii mai învă
ţaţi, mai avuţi sau mai ou vază decât pe 
fratele nostru, rămas la coarnele plugului. 
Nu trebue însă să uităm, oă pentru a 
ajunge la învăţătura, la averea şi la vaza 
de care ne bucurăm astăzi, părinţii, sau 
dacă nu ei, moşii noştri au jertfit aproape 
to t avutul lor, ba adeseaori şi-au tras 
chiar şi bucătura dela gură, numai ca să 
ne vadă „domni“ şi să putem duce o 
viaţă mai uşoară, cum judecau ei cu min
tea omului mâncat de iobăgie, lăsând 
astfel de oele mai multe ori în lipsă pe 
fraţii noştri de acasă, rămaşi şi mai de
parte în suman şi opinci.

Ar fi un păcat strigător la cer, dacă 
am da uitării aoeste jertfe  şi daoă nu am 
căuta să întoarcem fratelui nostru dela 
ţară, aoeea-ce părinţii noştri au luat 
dela el, oa să ne poată creşte pe noi.

De aoeea, între cărturarii noştri şi 
între săteni nu poate să fie nici o deose
bire de interese, nici o deosebire de as
piraţi uni. Cu toţii suntem fiii aceleiaşi fa
milii, vaza unuia este vaza tuturor, binele 
unuia este şi binele celuialalt, iar durerea 
orişicăruia din membrii familiei, se res- 
frânge asupra familiei întregi.

Cu toţii am răsărit din aceeaşi tul
pină, deşi unele ramuri au rămas mai jos, 
iar altele s’au înălţat mai sus; toate însă 
se hrănesc din acelaş suc dătător de viaţă, 
supt din pământ de aceleaşi rădăoini. 
Când aceste rădăoini se vor putrezi, sau

113.*) Şi deacă numărul acesta nu e al 
sufletelor, ci al familiilor, al gazdelor unite, 
atunci combinându-1 ou numărul de 92 de 
gazde din anul 1722, rezultă, că întreaga 
comună era trecută la unire.**)

Dar după 1744, dupăce a călătorit 
prin părţile acestea călugărul Visarion, în- 
toroătorul la ortodoxie, şi mai ales după 
luptele cele înverşunate ale popii loan din 
Aoiliu, care prin anii 1750—1758 a outre- 
erat toata satele din prejur, îndemnând 
oamenii la statornicie în legea strămoşeasoă, 
starea aceasta de lucruri s’a schimbat cu 
totul. Astfel din conscripţia făcută de epi
scopul Dionisie Novacovici la anul 1761 
aflăm, că pe atunci mai erau în Cacova 
numai 2 popi şi 5 locuitori uniţi, iar neuniţi 
212. După hotărârile mai înalte, biserica 
se cuvenea să fie to t a uniţilor, deşi nu
mărul lor era atât de mic. Dar aceştia 
văzând, că ei sunt atât de puţini, înoât 
nici nu mai pot susţinea biserica, o lasă 
în stăpânirea neuniţilor (pănă la o altă 
hotărâre împărătească), cari şi de altfel o 
luaseră cu puterea pe la 1757. Dar se ho
tărâse a se face o capelă cuviincioasă pen
tru uniţi şi dacă s’ar afla nescai fonduri 
bisericeşti acelea să fie to t ale uniţilor.***)

*) Dr. Aug. Bunea: „ E p is c o p u l  l o a n  I n o c e n ţiu  
K l e i n “ pg. 365.

**) Cf. şi „ Ş e m a tis m u l ven. cler al Arhid. 
metr. gr.-cat. române de Alba-Iulia şi Făgăraş“ Blaj. 
1900 pg. 556.

***) N. Iorga: „S c r is o r i  ş i  i n s c r ip ţ i i  a r d ţ l ş n e  
ş i  m aram urăşm “ pg, 215—246,

sul s’a încheiat abia la 1874, recunescân- 
du-lise  Mărginenilor temeiul lor de drep
turi din vechime şi restituindu-li-se p ie r 
duta lor slobozenie^.. .

Tot atât de sbuciumată este în vea
cul a XVIIl-lea şi viaţa bisericească a sa
telor noastre. Pe când în veacurile mai 
depărtate Românii în biserica strămoşească 
puteau găsi un loc de linişte şi adăpost, 
un fel de mângăere pentru multele neajun
suri ale vieţii lor strâmtorate din atâtea 
părţi, după anul 1700, aproape un veac 
întreg, pacea şi liniştea bisericuţelor noa
stre a fost zdrunoinată cu totul. Din lo
curi menite pentru rugăciune şi închinare, 
pentru odihna şi alinarea gândurilor, foarte 
multe din aoeste bisericuţe au devenit 
arene de luptă între fiii aceluiaş neam, 
locuri de ceartă, de vrajbă şi de frăm ân
tări, adeseori foarte dureroase, între fraţii 
de acelaş sânge.

Chiar la începutul veacului al XVIII- 
lea 2 protopopi ai Săliştii: Sava la 1700 
şi urmaşul său prot. Toader la 1701 trec 
şi ei, dimpreună ou 15 preoţi, la unire. In 
tre aceşti preoţi au fost de sigur şi cei 
din Cacova.

Şi cu timpul se vede, că după trece- 
rea preotului s’au socotit trecuţi toţi 
oamenii din sat. Statistica episcopului loan 
Inocenţiu Klein de la 17BB arată, că în 
Cacova sunt 3 preoţi u n iţi : Popa Sandru, 
popa Oprea, popa Petru, iar neuniţi nici 
unul, Dintr« locuitori sunt arătaţi oa uniţi
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se vor usca, întreg arborele este amenin
ţa t ou peire.

Tot din aceleaşi motive nu pot fi 
deosebiri nici în ceea ce priveşte carac
terul cultUrei noastre naţionale. Cultura 
noastră nu poate fi decât una şi aceeaşi) 
întem eiată pe însuşirile caracteristice ale 
poporului nostru. L iteratura noastră, dacă 
voieşte să rămână originală, trebue să se 
hrănească din conoepţiunile poporului şi 
să-şi îmbrace produsele în graiul vorbit 
de el; arta noastră va produce lucruri de 
preţ numai sprijinindu se pe motive pă
strate în popor. Altfel amândouă nu vor 
fi altceva, decât neşte imitaţiuni fără nici 
un preţ, nişte plante şubrede, cari vor fi 
culcate la pământ de cel mai mic vân- 
tişor.

In viaţa practică, ca şi în cea intelec
tuală, pătura cărturărească nu se poate 
desface de grosul poporului nostru, dacă 
nu voieşte să ajungă o floare fără rădă
cini, uu vas fără cârmă, un chip înşelător, 
ca apa morţilor, care se pare că trăieşte 
un minut, pentruoa în al doilea să dispară 
fără nici o urmă.

Aşa au judecat înaintaşii noştri, şi 
cu gândul de a ajuta pe cei mulţi, de a 
lumina pe cei lipsiţi de învăţătură, de a 
povăţui pe oei rămaşi în întunereo, de a 
crea o cultură 'trainică naţională, au în
fiinţat această însoţire culturală. F raţii 
mai mari, mai iscusiţi şi mai cu dare de 
mână, s’au însoţit între dânşii, ca să vie 
în ajutorul celor mai mici, mai neajuto
raţi, şi astfel cu toţii împreună să spriji- 
nească casa părintească şi să susţină vaza 
familiei celei mari româneşti din această 
ţară.

De aceea Asociaţiunea nici nu este 
o însoţire restrânsă a câtorva oameni cu 
aoeleaşi îndeletniciri, ci este tovărăşia tu 
tu ror acelora, cari poartă în inima lor do
rul pentru înaintarea neamului românesc 
din această frumoasă patrie, iar adunările 
generale ale ei sunt serbări ale întregei 
obşti româneşti, zile mari, scrise ou roşu 
pentru ori şi care Român cu inima la loc.

Zile de bucurie sunt aceste adunări 
pentru fiecare fiu adevărat al poporului 
nostru, dar totodată zile de meditaţiune, 
de reflexiun6 şi de reculegere. Cu prile
ju l lor fiecare Român de ori şi ce stare şi 
ou ori şi ce poziţie socială este dator a-şi 
pune mâna pe inimă şi a judeca serios, 
dacă şi-a făcut pe deplin datoria faţă de 
fraţii săi de aceeaşi limbă şi de acelaş 
sânge.

Tu preot român, eşti dator a-ţi da 
seamă la zile mari, ca cea de astăzi, dacă 
ai învăţat ou destulă râvnă pe poporenii 
tăi cuvântul lui Dumnezeu, dacă i-ai în
demnat cu cuvântul şi ou fapta la dra
goste frăţească, la pace şi la ajutor îm
prumutat, daoă ai mângăiat pe cel întris
tat, ai în tărit pe cel cuprins de dtsnădejde, 
ai povăţuit pe cel nedumerit, ei îndreptat 
pe cel rătăcit, ai dat ajutor celui strâm- 
to ra t şi tuturor acestora le-ai sădit în 
inimă iubirea de Dumnezeu, de neam şi 
de ţară?  Tu, dascăl român, trebue să te 
întrebi, dacă ai sămănat între odraslele 
încredinţate îngrijirei tale sămânţa adevă
ratei ştiinţe, dacă ai deprins pe şcolarii 
tăi prin pilda ta cu adevărul nefăţărit, ou 
entusiasmul neprefăcut, cu dragostea de 
muncă făcătoare de minuni, cu iubirea 
deaproapelui şi cu puterea de aşi stăpâni 
patimile şi pornirile, şi a-şi îndrepta voinţa 
spre to t ce e nobil, frumos şi bun? Tu, 
om al legilor, să-ţi dai seama, dacă ai în
văţa t pe fraţii tăi să trăiască în bună înţe
legere unii cu alţii, dacă ai împăcat pe

In vremile acelea de neorânduială bi
sericească satele au avut de suferit şi din 
partea preoţilor, cari erau în necurmate 
certe unii cu alţii, batjocorinduse în toate 
chipurile, aruncând afurisenie unii asupra 
altora şi sfăşiind poporul. S’a împlinit 
atunci, în  paguba noastră a tuturora, vorba 
înţeleptului Solomon, care scrie, că cei ce 
n’au stăpânire statornică, se scutură ca 
frunzele.

Dar dupăce biserioa noastră a prins 
a avea iarăşi o conducere, cât de cât, lu
crurile s’au îndreptat încetul cu încetul. 
Mai ales de pe vremea împăratului Iosif 
I I  încoace au început a se ivi porniri de 
progres din ce în ce mai bune. Acest 
împărat, care purta o adevărată îngrijire 
părintească pentru neamul nostru românesc, 
spre a face să stăpânească o rânduială 
bună în toate afacerile noastre bisericeşti, 
a dat la 1781 poruncă hotărâtă, că toţi 
preoţii să poarte protocoale, în cari să sorié 
toate hotărârile mai însemnate ce vin dela 
conzistor şi dela guvern, să poarte apoi 
în regulă protocoalele pentru botezaţi, cu
nunaţi şi morţi. Porunca aceasta a avut 
urmări bune. Preoţii trebuiau să cunoască 
de acum înainte cu toţii scrisoarea, căci 
nime nu se mai putea apăra cu neştiinţa. 
Preoţii mai luminaţi au prim it ou adevă
rată bucurie şi însufleţire porunoa impără- 
rătească. Iată de pildă protopopul ISăliştei 
M o ise  M oga, urmaşul protopopului M o g a

cei învrăjbiţi, ai apărat pe cei nedreptăţiţi 
şi în genere prin lucrarea ta ai căutat să 
iasă biruitoare dreptatea şi adevărul? Tu, 
învăţăcelul lui Aesculap, întreabă-te dacă 
ai sfătuit pe cei mai puţin pricepători, 
oum să-şi păstreze sănătatea, dacă ai a- 
lergat la timp în ajutorul celor bolnăvişi 
daoă ai întrebuinţat toată ştiinţa ta pentru 
restabilirea sănătăţii lor sdruncinate? Tu, 
om al condeiului şi prietin al Muselor, 
gândeşte-te dacă ai dat neamului tău tot 
ce putea aştepta dela tine, dacă ai fost 
în adevăr preot neşovăitor al adevărului 
şi al frumosului, dacă prin scrisele tale ai 
propagat între fraţii tăi iubirea de neam, 
de patrie şi de libertate ?

Tu, pricepătorule în ale banilor, 
judecă, dacă prin lucrarea ta ai contribuit 
ia întărirea materială a neamului tău, 
dacă împrumutul dat fratelui tău a fost 
în adevăr spre binele lui, sau doară l ’ai 
încurcat şi mai rău şi l’ai apropiat de to 
tala ruină?

Tu, plugar cu carte, dă ţi seamă 
dacă ai învăţat pe fraţii tăi mai puţin lu
minaţi, cu pilda, cu cuvântul şi cu scri
sul, cum să-şi îngrijească mai bine ţa
rinile, cum să-şi păzească vitele, tovară
şele sale de muncă şi peste tot, cum ar 
putea să aibă mai mare folos din munca 
sa atât de grea şi adeseori atât de slab 
răsplătită ?

Voi, femeile dela oraş, şi în genere 
acelea, cari aţi avut parte de mai multă 
învăţătură, nu pregetaţi a vă întreba, 
dacă a-ţi sfătuit pe surori'e voastre cum 
să-şi îngrijească copilaşii lor, podoaba 
lor cea mai preţioasă şi speranţa de mâne 
a poporului nostru, cum să-şi conducă 
gospoaăria lor şi cum să dea mână de 
ajutor soţilor în purtarea greutăţilor 
zilnice ?

Iar noi toţi, membri ai acestei Aso- 
ciaţiun', să ne întrebăm, dacă am făcut 
în cursul anului tot ce putem face în ca
drele ei spre binele şi înaintarea neamu
lui, din care facem parte?!..

Dacă răspunsul, ce ni-1 vom da la 
aceste întrebări, fiecare pentru sine şi toţi 
împreună, va fi mulţămitor, s i  ne bucu
răm împreună cu bucuria aceluia, oare 
şi-a împlinit datoria; iar de cumva con
ştiinţa noastră ne-ar spune, că n’am fă
cut tot oeea-ce se putea aştepta cu drept 
cuvânt dela noi, ba chiar am dat cu to 
tul uitării datoria noastră, să ne recunoa
ştem greşala şi să ne propunem cu hotă
râre în inimile noastre a o îndrepta pe 
viitor.

Aşa numai vor fi adunările noastre 
nişte serbări în adevăr înălţătoare, aşa 
vor fi ele nişte prilejuri de reoulegere şi 
de îmbărbătare în nizuinţele noastre spre 
lumină şi spre progres.

Lăsând la o parte orişice preocupare, 
fiecare din noi să ia parte la adunări cu 
inimă curată, cu hotărârea de a 9a pen
tru  binele obştesc tot, ce e capabil su
fletul său şi inima sa, cu sfinţenia, cu 
care ne apropiem de altarul dumnez^esc, 
ca să primim sfintele Taine ale înfrăţirii 
creştineşti.

Deviza noastră în tr’o adunare de în 
semnătatea celei de astăzi trebue să f ie : 
Totul pentru cultura noastră, totul pen
tru  asigurarea viitorului neamului nostru 1

Şi această deviză trebue sigilată fără 
întârziere cu faptele noastre.

Aceasta o pretinde dela noi originea 
noastră, trecutul poporului nostru, sufe
rinţele seculare, îndurate de strămoşii no
ştri, pentru a ne putea lăsa ca moştenire

Mogoş din 1771, cu ce stihuri de laudă 
însoţeşte porunoa asta, introducând o în 
protocolul bisericei din Sălişte :*)

„Stihuri de laudă şi de mulţămire 
Lui Iosif înpărat cu bună fericire 
De aceasta Românii mulţămesc 
Şi pe Iosif împăratul Românilor fericesc 
Căce el ca un îndurat s’a milostivit 
Pe Români într’a sa voinţa ia îngăduit. 
Biserici, preoţi, dascăli ai ridica îngădueşte 
De aceasta tot poporul Si mulţămeşte 
Acestea zicând şi cu mare căldură grăind 
Neîncetat lăudând pe împăratul Iosif fericind : 

O dulce Iosife împărate 
Şi cu totul luminate

Ce neîncetată lui D-zeu mulţămită înălţăm ' 
Şi pe dânsul pentru împărăfia%ta îl rugăm 
Şi încă şi noi de apururea ţi tot deauna vom sta 
Picătura de sânge cea mai de pe urmă pentru 

împărăţia ta vom vărsa“....
Se vede, că şi preoţii din Cacova au 

fost în stare să poarte protocoale în re
gulă, cum se cerea. Căci la 1787, când a 
început episcopul Ghedton Nichitici, însoţit 
de secretarul seu Dimitrie Cernovici, vizi- 
taţia canonică, pedepsind cu canon trupesc, 
pentru lenevirea lor, preoţii, cari nu puteau 
arăta protocoale regulate (oum au păţit-o 
între alţii popa loan Popovioi din Aoiliu 
şi Sava Popovici din Am nas): la cei din 
Cacova toate le afiă în bună rânduială.

*) In arhivul protopopesc din Sălişte,

limba şi naţionalitatea, jertfele aduse de 
bărbaţii mari ai neamului nostru, demni
tatea noastră de oameni şi interesul bine 
priceput al patriei noastre mult iubite.

Şi fiindcă este vorba de bărbaţii 
mari ai neamului, nu cred să pot încheia 
mai bine vorbirea mea, decât ream intind 
câteva din cuvintele marelui dascăl, pe 
care l-a dăruit Sălajul poporului nostru, 
care formează gloria Românilor din acest 
ţinu t şi dela naşterea căruia se împlinesc 
tocmai o sută de ani.

„Cultura fiecărui popor astăzi e m ă
sura fericirii şi a sigurităţii lui, doară mai 
mult, decât a fost oarecând“./.

„Iată ce însemnătate are limba na
ţională la toate ginţile : ea regulează miş
cările vieţii la toate, ea creeni mişcările 
trupu lu i; le însufleţeşte şi le înalţă, dacă 
o stimează cum se cade. Lipsa ei le duce 
la barbarie, dacă nu ştiu să se servească 
cu ea. Numai în braţele ei creşte arta 
şi ştiinţa, numai cu aripile artei şi şti
inţei sboară industria şi negoţul, numai 
în aceste grădini înfloreşte fericirea na
ţiunilor....*

„Aceeace 63te apa pentru peşti, ae
rul pentru sburătoare şi pentru toate vie
ţuitoarele, ce este lumina pentru vedere, 
soarele pentru creşterea plantelor, vorba 
pentru cugetare : aceea e naţionalitatea 
pentru ori care popor. Intrânsa ne-am nă
scut, ea este mama noastră; de suntem 
bărbaţi, ea ne-a crescut; de suntem liberi, 
întrânsa ne mişcăm; de suntem vii, în- 
trânsa tră im ; de suntem supăraţi, ne 
alină durerea cu cântecele naţionale; prin 
ea vorbim şi astăzi cu părinţii noştri, 
cari au trăit înainte de mii de ani. Na
ţionalitatea e îndemnul cel mai puternio 
spre lucrare pentru fericirea geniului ome
nesc. Pe care nu-1 trage in ma a lucra 
pentru a naţiunei sale glorie şi ferioire, 
acela na e decât un egoist pentru um ani
tate, pe care e păcat, că l’a decorat natura 
cu formă de om. Naţionalitatea e liber
tatea noastră cea din urmă şi limanul sa- 
lutei noastre viitoare.“

Inchinându-mă memoriei bărbatu
lui, care a rostit înainte cu 60 de ani 
aceste adevăruri, declar adunarea gene
rală a „Asociaţiunei“ din anul acesta de 
deschisă.

Dela „Asociaţiune“.
Raportul general al comitetului central al „,4so- 
ciaţiunii pentru literatura română ţi cultura 
poporului român“ cătră adunat ea generală, 
convocaţi în Şimleu, la 7 ţi 8 August st. n.

1908.
(Urmare.)

Publicaţiunile „Asccioţiunii*. In our- 
sul anului trecut biblioteca poporală a 
„Asociaţiunii“ s’a înm ulţit cu nr. 27, Co
muna „Viitorul“, de Romul Simu şi ou nr. 
28 Povestiri, de loan Pop-Reteganul, cu 
o prefaţă de Octavian Goga. Acestei „Bi- 
blioteoi poporale* în viitor i se va da un 
caracter periodic lunar şi se va împărţi 
gratuit bibliotecilor din despărţăm inte şi 
membrilor ajutători ai „ Asooiaţiunii*. S’a 
deois să se publice între altele următoa
rele broşuri:

1. Cum să trăim, sfaturi igienioe, de
N. Dobrescu.

2. Scrisori cătră ţărani, de T. Sim
ţi on.

3. O seamă de cuvinte, o coleoţie de 
articole pentru ţărani, de Oct. Goga.

4 Balade poporale alese, ou o întro- 
I ducere.

După cum se vede din protocolul acesta 
de vizitaţii, la 1787 erau în Cacova 3 preoţi 
ortodocşi şi anume: popa Dimitrie Cincur, 
are singhelie, popa loan Proca, are singhelie, 
popa Torna Andreiu, n ’are singhelie. Au 
şi protocolul cercularelor şi al bisericei 
despre botezaţi, cununaţi şi morţi.*)

Din aceste protocoale, cari de sigur 
se vor afla în arhiva bisericească ori în 
cea comunală a Cacovei, părintele Hanzu 
va putea continua cu uşurinţă firul pove- 
stirei acesteia, întregind-o apoi cu tradiţii 
şi legende poporale, privitoare la locuri, 
poiene, potece şi păduri din hotar, cu în
tâmplări din viaţa satului şi a familiilor 
mai însemnate, cu descrierea obiceiurilor 
dela naştere, nunţi şi îngropăciuni, cu po
vestirea întregului fel de traiu al celor 
din comună vşi al celor duşi în ţa ă“ ou 
înfăţişarea obiceiurilor poporale la diferi
tele sărbători de peste an, a cântecelor şi 
chiuiturilor din acest colţişor de viaţă ro
mânească curată, ou arătarea stărei econo
mice şi culturale de azi, cu descrierea bi
sericei şi a şcoalei, arătând mijloacele, 
din cari se susţin şi foloasele, ce pot să 
aducă aceste 2 aşezăminte româneşti unui 
popor cumpătat, treaz şi harnic, cum este 
joporu l comunei Cacova.

S ă l i ş t e ,  18 Iulie 1908.

*) Dr. 11. Puşcariu: „Documente pentru limbă 
■fi istorie“} voi, I, pg, 86,

B. Poveşti alese, (din Creangă, Ispi- 
resou, etc.) ou introducere asupra şezătorii 
la noi.

6. Din vechii poeţi, o antologie din 
Mumuleanu, Cârlova, Conachi, Văoăresou 
şi Alexandresou, cu o introducere.

7. Din scrierile lui Anton Pann, ou o 
introducere şi cu lăm uriri biografice.

8. Costache Negruzzi, Scrieri alese, 
cu o introducere şi cu lămuriri biografice.

9. Cântece de haiducie, ou o introdu
cere, desoriindu-se împrejurările istorioe 
în cari s’au născut.

10. Dascălii noştri, biografia şi acti
vitatea mai multor dascăli ardeleni.

11. Teatru pentru popor, din Alexan
dri, Negruzz’, etc. cu o introducere.

12. lexle vech', din cronici şi biblie, 
cu o introducere.

13. Manual de literatură română.
Pe lângă aceste broşuri secţiile: ştiin

ţifică, istorică, şcolară şi economică, vor 
contribui şi ele cu câte broşuri vor putea 
pregăti în cursul anului.

Nădăjduim, că aceste publicaţiuni 
sunt menite să dee un nou avânt activi
tăţii despărţămintelor pentru răspândirea 
culturii la sate.

La acest loc trebue să pomenim, că 
publicaţiunea „Asociaţiunii*, „Ţara Noa
stră“, cu sfârşitul anului 1907 a fost sis
tată, din cause independente de voinţa 
comitetului central. Date despre soartea 
acestei reviste se pot găsi în raportul se
cretarului literar oătră şedinţa plenară a 
secţiunilor ştiinţifioe-literare.

Credem, că broşurile mai sus înşi
rate vor putea înlocui, măcar în parte, 
lipsa acestei foi poporale.

Fonduri şi fundaţiutv. Datele referi
toare la fondurile şi fundaţiunile Asooia- 
ţiunii se găsesc în darea de seamă a oas- 
sarului, anexată la aoest raport.

In cursul anului 1907 Asociaţiunea 
nu a primit nici o fundaţiune nouă. Din
tre cele primite în cursul anilor prece
dent', date destinaţiunii, s’au îm părţit burse 
şi aj utoare, oonform literilor fundaţionale.

Domnul Stroe feelloescu a făcut o 
donaţiune de 1C00 oor., care s’a adăugat 
la fondul general, iar venitele, conform 
dorinţei donatorului, se împart mesei stu
denţilor universitari din Cluj.

Fondul cultural al băncilor în cur
sul anului 1907 a crescut cu 153 oor. îm
preună ou interesele curente.

Averea Asociaţiunii. Din raportul a- 
nexat asupra averii Asociaţiunii şi din 
pioieotul de budget presentate de oassa- 
rul Asooiaţiunii se poate vedea, oă anul 
trecut, din punot de vedere financiar, a 
fost un an mai bun decât mijlociu. Ave
rea totală administrată de Asociaţiune, ou 
sfârşitul anului 1907 e de 896.899 cor., 
din oare sunt de a se scădea datoriile de 
57.415 oor. Averea se presintă ou o oreş- 
tere de 14.688 cor. faţă de anul 1906. 
Această creştere provine mai ales din par
ticiparea fondurilor şi fundaţiunilor la e- 
mis unile nouă.

Fondul general presintă o sporire de 
2074 oor. Inoassările dela membri în our- 
sul anului 1907 au fost de 20.597 cor., 
prin urmare a fost cel mai bun an din 
oâţi a avut vre-odată Asociaţiunea. A în
trecut budgetul cu 4597 cor.

In ce priveşte proiectul de budget, 
observăm, că acesta a rămas în marginile 
budgetului din anul trecut Sohimbări ne
însemnate s’au făcut numai la posiţiile 
absolut neoesare. (Va urma).

Adunarea învăţătorilor români 
din comitatul Aradului.
Duminecă, în 9 August n. s’a ţinut 

în oraşul Maria-Radna adunarea învăţăto
rilor români din comitatul Aradului, care 
a decurs bine şi în cea mai frumoasă or
dine. Raportul pe care-1 dă „Tribuna“ 
din Arad despre decurgerea adunării, în 
numărul 169 (dela 12 August), e premers 
de următoarea întroduoere:

„învăţătorii români din tot comita
tul Aradului, din şepte protopopiate, s’au 
adunat azi aioi, în acest orăşel românesc 
(M.-Radna), pentru a ţinea adunarea obici
nuită a reuniunii lor.

Peste 200 de dascăli români sunt 
strânşi pentru a se consfătui asupra inte
reselor lor, mai ales morale. Aoest mare 
număr de oaspeţi români a dat orăşelului 
un aspect şi mai românesc decât de obi- 
ceiu şi pretutindenea se auzia vorbă ro
mânească.

Am constatat ou ocasia disouţiilor 
publice cât şi particulare cu multă plă
cere, că între dascălii comitatului nostru 
stăpâneşte un spirit foarte românesc. A- 
oesta este de altcum un fapt natural. Căci 
este firesc, ca învăţătorii unui ţinu t atât 
de româneso şi de naţionalist prin treoa;
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tul şi presentul seu, să răsfrângă locul şi 
mediul căruia aparţin. In comparaţie cu 
reuniunile învecinate, cea din părţile Ti- 
mişorii ^i a Caransebeşului, putem afirma 
fără şovăială, că învăţătorii comitatului 
nostru sunt mult superiori îu privinţa na
ţionalismului, a tât prin sentimente, cât şi 
prin limoa relativ mai ourată şi mai vân- 
jcasă  ce se vorbeşte aici.

Dar nici în privinţa nivelului inte
lectual învăţătorii noştri nu sunt mai pre
jos. Discuţiile lor au fost la un nivel 
surprinzător de ridicat. Cu linişte, dem
nitate şi pricepere ei au desbătut chestiu
nile puse la ordinea zilei, şi ioi-oolea câte 
un orator îşi îmbrăca ideile într'o formă 
mai curgătoare şi mai elegantă oare-ţi fă
cea o plăcere deosebită.

Dorim dascălilor noştri, ca ei să se 
inspire şi acasă la ei de acelaş duh ro
mânesc pe care l-au dovedit la adunare, 
şi atunci ei vor putea fi siguri de încre
derea şi recunoştinţa noastră*.

Adunarea „Societăţii pentru foni ie  teatre“.
„Societatea pentru fond de teatru ro

mân* îşi va ţinea adunarea sa generală în 
Oravi(a, în zilele de 15 (28) şi 16 (29) 
A ugust 1908.

Invităm la această adunare generală 
pe to ţi membrii fundatori, pe viaţă, ordi
nari şi ajutători ai societăţii, preoum şi 
pe toţi binevoitorii ei şi sprijinitorii oul- 
turei româneşti. B r a ş o v ,  din şedinţa co
mitetului ţinută la 19 Iulie st v. (1 Au
gust st. n.) 1908. Virgil Oniţiu viceprezi- 
dent. Dr. Iosif Blaga secretar.

P r o g r a m a  e u r m ă t o a r e a :
Ziua primă, Vineri, în 15/28 August 1008.

1. Deschiderea adunării generale.
2. Alegerea a doi notari pentru şe

dinţele adunării.
B. Prezentarea raportului general al 

comitetului asupra lucrării sale dela adu
narea generală din urmă, precum şi a ra
poartelor de casă.

4. Alegerea unei comisiuni de 5 
membri, pentru cenzurarea rapoartelor de 
casă şi a socotelilor.

6. Alegerea unei comisiuni de 5 
membri, cari în înţelesul §-lui 6 din sta
tutele societăţii vor îoscrie membri noi, 
fundatori, pe viaţă, ordinari şi ajutători.

7. Cetirea conferenţelor oorăspun- 
zătoare scopului societăţii, anunţate pre
zidentului înainte de adunare.

8. închiderea şedinţei.

Ziua a doua, Sâmbătă, în 10/29 August 1908.
1. Desohiderea şedinţei la orele 

10 a. m.
2. Alegerea prezidentului societăţii.
3. Cetirea procesului verbal al şe

dinţei precedente şi verificarea lui.
4. Raportul comisiunii pentru în

scrierea de membri noi.
5. Raportul oomisiunei însărcinate 

cu censurarea raportului cassieruiui.
6. Raportul comisiunei însărcinate 

cu cenzurarea raportului general al co
m itetului.

7. Determinarea locului, unde se va 
ţinea adunarea generală pentru anul 1909.

8. Alegerea unei comisiuni de 3 
membri pentru verificarea procesului verbal 
din şedinţa a II a.

9. închiderea adunării.

Programul general
al festivităţilor, oari se vor aranja din 
prilejul adunării generale a societăţii pen
tru  fondul de teatru român, în 27—30 

August a. o. n. în Oraviţa-montană.
Prima zi, Joi, în 27 August n.

Primirea comitetului central şi a 
oaspeţilor la gară.

S e a r a :  Convenirea socială în ho
telul „Coroana Ung.“

A  doua z :, Vineri, în 28 August n.
L a 9 ore serviciul divin în biserica 

gr. or. rom. din loc.
L a 101/., ore a. m, prima şedinţă în 

grădina de tir.
La 1 oră p. m. banchet în grădina 

hotelului „Coroana Ung.“
La 4 ore p. m. petrecere poporală 

în curtea biserioii gr. or. din loc. Premia- 
rea ooatumelor originale româneşti, şi pro
ducerea unor jocuri originale bănăţene.

L a 8 ore seara concert cu conoursul 
mai multor coruri. — Joc.

A treia zi, Sâmbătă, la 29 August n.
L a 10 ore a. m. a doua şedinţă în 

grădina de tir.
L a  8 ore seara concert şi produc- 

ţiune teatrală, în teatrul local, şi după 
aceea petrecere dansantă, în sala hotelu
lui „Coroana Ung.“

A patra zi, Duminecă, la 30 August n.
Escursiune la Anina, Stajerlak, Ma

rilla, Bányavőlgy.
Programul special se va împărţi cu 

ocaziunea adunării generale.
P. T. oaspeţi sunt rugaţi a se insi

nua cel puţin până în 24 Aug. n. la bi
roul central „Oravioiana“ în privinţa cuar- 
tirelor, banchetului şi escursiunei.

O r a v i ţ a - m o n t a n ă ,  l a l l  August 
1908 n.

Comitetul aranjator.

NOUŢĂŢL
D i n  c a u s a  sfintei sărbători a „Schim

bării la faţă“ şi a sărbătorii oficiale „Sf. 
Ştefan“ numărul proxim al foii noastre 
apare Vineri la orele obicinuite.

#
Serviciu divin. Mâne, Marţi, 

fiind ziua naşterii Maiestăţii Sale, îm
păratul şi Regele nostru Francisc Iosif 
I, se va oficia serviciu divin în cate- 
tedrala din loc, prin însuşi Inalt- 
proasfinţitul Domn Arhiepiscop şi 
Metropolit loan Meţianu, la orele 
8 dimineaţa.

•
Dela înmormântarea Episcopului 

Popea. Informaţi fiind, că unii ar fi vor
bind, că Metropolia n’ar fi fost repre
zentată la ÎLmormântarea fericitului în 
Domnul, Episoopul Popea, şi că arhidie- 
ceza a fost reprezentată numai prin pro- 
topresbiteri, nu prin un dignitar biseri
cesc mai înalt, ţinem să constatăm neade
vărul cuprins în vorbele acestea, pentrucă 
P. S. Sa episcopul loan al Aradului aluat  
parte la înmormântare ca mandatar al Es- 
celenţiei Sale Metropolitului, deci Metro
polia a fost reprezentată la înmormântare. 
De asemenea a fost reprezentată şi arhi- 
dieceza prin 2 protopopi mai aproape şi 
2 asesori mireni. Iar dacă nu s’a trimis 
Arhimandrit, nici protosincel, cauza este, 
că atât P. C. Sa Arhimandritul Dr. I. Puş- 
cariu, cât şi protos'noelii Dr. Eus. R. Roşea 
şi Dr. Miron E. Cristea, se află în con
cediu, la depărtări atât de mari, încât 
chiar dacă li se telegrafa din Sibiiu, Du
minecă, oând s’a ştiut aioi ziua înmormân
tării, nu puteau ajunge la timp în Caran 
sebeş, la actul înmormântării.

•
Inscripţiile şcolare. Comisiunile ad

ministrative comitatense au îndrumat susţi
nătorii de şooale confesionale, ca pănă la 
1 Septemvrie a. c. să afişeze pe edificii 
inscripţiile şcolare, provăzute în §-ul 17 
art. de lege X X V II din 1907. Disposiţia 
§-lui 17 e numai facultativă, adecă pe a- 
cele edificii şcolare, pe cari să află in
scripţie în limba de propunere a respec
tivei şooale, trebue să se pună, şi înoă la 
locul prim, inscripţie şi în limba statului. 
De aici urmează logic, că pe edificiile şco
lare, cari n’au inscripţie îu limba română, 
nu trebue pusă nici în limba statului. Cu 
toate aceste, comisiile administrative au 
ordonat sub pedeapsă afişarea inscripţiilor. 
Pentru interpretarea corectă a dispoziţiilor 
din lege şi pentru stabilirea în mod ofi
cios a textului inscripţiilor, forul compe
tent a făcut remonstraţie la dl ministru 
de culte şi instrucţiune publică. Despre 
aceasta au fost încunoştinţate toate oficiile 
protopresbiterale. Susţinătorii de şcoale 
deci, pănă ce nu vor primi alte îndrumări 
din partea autorităţii bisericeşti, în che
stiunea inscripţiilor să rămână pe lângă 
starea de păn’acum.

•

Inti unire publică se ţine în 23 Au
gust n. c. în Vinţul-de-jos. Cu ocasiunea 
aceasta îşi va face deputatul cercului, dl 
Dr. luliu Maniu, darea de seamă despre 
activitatea sa parlamentară. Adunarea, la 
care sunt invitaţi toţi alegătorii din acest 
oerc, se va ţinea la orele 12 din z \

•

Reuniune (lisolvată. Reaniunea pom
pierilor voluntari din Blaj a fost disol- 
vată din partea ministrului de interne, iar 
averea, cărţile şi steagul ei confiscate, din 
motivul, că cu abatere dela statute, reu
niunea a desvoltat o activitate antipatrio
tică şi contrară statului. Adecă a aran
ja t  un bal în iarna trecută, şi la balul a* 
cela s’a cântat „Deşteaptă-te Române*!

*

Amnestie- Scriu ziarele dela Viena, 
că ou ooasiunea sărbării zilei naşterii, în 
.18 August n. Maiestatea Sa Monarhul no
stru va da amnestie tuturor celor aousaţi 
ori condamnaţi pentru comiterea crimei 
de lesa m ajestate, precum şi personal vor 
fi graţiaţi toţi aceia, cari au împlinit trei 
părţi, eventual jum ătate din pedeapsa 
croită, şi au manifestat purtare esemplară 
în temniţă,

Hymen. Mărioara Veltcan şi Dr. Vie- | 
tor Gerasim îşi anunţă cununia lor, care i 
se va celebra în 28 August a. c. la orele 
4 şi jum. p. m. în biserica gr. catol. din 
Alba-Iulia — Lipoveni.

•
Arhiducele Francisc Ferdinand,

moştenitorul nostru de tron, a primit in
vitare specială dela împăratul Wilhelm al 
Germaniei, să participe la manevrele mari 
de toamnă ale armatei germane, cari se 
vor ţinea anul acesta în Lotaringia. Al
teţa Sa se va oonforma invitării.

*
Regele Hakon al Norvegiei va sosi 

în luna Uotomvrie la Viena, pentru a se 
presenta M aiestăţii Sale îm păratului şi Re
gelui nostru Franciso Iosif I. Ziua sosirei 
la Viena încă nu e stabilită.

*
Judecători miluiţi. In Bucovina 

deourge oercetare severă în contra mai 
multor judecători, bănuiţi de a fi croit ju- 
deoăţile, nu pe basa dovezilor ce le aveau 
înaintea lor, oi pe basa favorurilor oe le 
aveau dela părţile împricinate. S’a con
statat, că unii au prim it cambii în ziua 
de judeoată dela cei interesaţi în procese, 
pentrucă procesele să fie derâmate în fa
vorul lor. *

Ginerele prezidentului. Secretarul 
prim al prezidentului republioei fran
ceze Falberes, domnul Lanes, a luat în 
căsătorie pe fiica acestuia, înainte cu câ
teva zile, iar acum scriu ziarele franceze, 
că prezidentul şi-a num it ginerele inspec
tor de dare peste două judeţe. Să spe
răm, că numai în mod provisor, pentrucă 
ginerele unui prezident «1 republioei fran
ceze poate se ajuDgă şi la mai mare!

•
„Familia Română*, revistă ilustrată, 

apare în fiecare săptămână cu un bogat 
cuprins literar şi distractiv, (Sfaturi, Cu
rierul Modei, Gâcituri). Abonaţii noi pot 
primi toate numerele dela început. Abo
namentul e de 10 cor. pe un an. Adresa: 
Budapesta V. Strada Csáky 23.

*■
Despărţământul „Sătmar-Ugocea* 

al „ Astrei* învită la adunarea generală ur
mată de petrecere cu joc, ce se va ţinea în Gi- 
dani (Szatmárzsadány) la 30 August st. n. 
1908. Program a: 1. La 8 ore dim. cele
brarea sf. liturgii. 2. L a l l  ore a. m. adu
narea generală. 3. La 1 oră d. a. banchet.
4. Seara la 7 şi jum . ore petrecere cujoo.

•
A căzut din turn. Tinichigiul care 

era ocupat ou acoperirea turnului biseri- 
oei reformate din o comună aproape de 
Deva a ameţit şi perzându-şi echilibrul a 
căzut dela o înălţime de 20 metri şi a 
murit la moment.

*

Pentru o viaţă de om. Jidanul 
Zucker, din comitatul Aradului, a împuş
cat pe Jidanul W eissberger, cumnatul seu, 
fiindcă acesta trata  rău cu sora sa. Tri
bunalul din Arad l-a achitat, dar tabla 
regească din Oradea-mare l-a judeoat la 
şase luni tem niţă ordinară. Cam puţin 
pentru o viaţă de om, când alţii pentru 
câte un biet articol de gazetă capătă un 
an şi jumătate.

•
Canonic arestat. In Neapol poliţia 

a arestat pe canonicul Don Emilio Fraie, 
pe motivul, că a defraudat suma de 200.000 
lire, ca profesor seminarial. Canonicul 
tocmai voia să-şi cumpere un bilet de tren 
pentru Hamburg, ca apoi de acolo se ia 
vaporul şi să treaoă în America, dar po
liţia l-a împedecat în eseoutarea acestui 
plan, ducându-1 la închisoare.

*
împnns de tanr. Taurul unui eco

nom din o comună nu departe de Dobri- 
ţin, rumpând ştreangurile ou cari era le
gat, a eşit din grajd şi a împuns ou coar
nele pe stăpânul seu, care se afla în curte, 
şi l-a sdrobit de to t ou picioarele. Bietul 
om a rămas mort pe loo.

•
împuşcat şi ars. Un om năcăjit şi 

mult m altratat de o boală incurabilă, s’a 
sinucis în tr’o comună nu departe de Győr, 
trăgându-şi un glonţ de puşcă în inimă. 
In urma puşcăturii, hainele de pe bietul 
om au luat foc, şi s’au aprins şi lucrurile 
de prin casă, şi oând a venit lumea din 
sat se vadă ce e, nefericitul sinucigaş era 
ars scrum.

*
Petrecere în Şeica mare. Inteligenţa 

română din Şeica mare şi ju r învită la pe
trecerea de vară, oe se va aranja în sala 
„Hotelului comunal* din loc, la 15/28 Au
gust a. o. (la sf. Mărie). Preţul de in 
trare: de persoană 1 cor. 20 fii. Venitul 
curat e destinat pentru procurarea de cărţi 
pe seama şcolarilor sâraoi dela şcoalele 
confesionale române din loo. începutul 
la orele 8 seara.

înştiinţare.
„Reuniunea femeilor române din Bra

şov* aduce la cunoştinţă condiţiunile de 
admitere în „Internatul de fetiţe ou şcoală 
de menaj şi industrie oasnioă“.

Reuniunea întreţine şi subvenţionează 
acest internat ou o sumă însemnată, spre 
a putea primi eleve ou taxe cât se poate 
de reduse.

In internat se predă învăţăm ânt prao- 
tio şi teoretic.

învăţământul praotio cuprinde: pre
gătirea buoatelor, întreţinerea locuinţei, 
3păiatul şi oăloatul, legumărituî, oroitul 
de rochii şi de rufărie, cusutul ou maşina, 
diferite luoruri de mână, pănă la cele mai 
variate broderii, ţesutul la răsboiu, dela 
cele mai simple pânzării pănă la oovoare 
oolorate ş. a.

învăţăm ântul praotio se completează 
ou învăţământul teoretio, tratând despre 
teoria bucătăriei, teoria croitoriei, conta
bilitate şi ohemie culinară, igienă, apoi 
religiunea, limba şi literatura română, ma
ghiară şi germană, oântări, desemn ş. a.

Inoăperile internatului s’au mărit şi 
oorăspund pe deplin regulelor igienice, a- 
vând şcoala şi atelierele de luoru în tr’o 
olădire separată, situată împreună cu clă
direa prinoipală în tr’o frumoasă grădină, 
proprietatea Reuniunei.

Taxa pentru întreţinerea oompleotă 
(inolusiv spălatul) este de 32 coroane pe 
lu n ă ; la aceasta se mai adaogă o taxă su- 
plementară de 4 cor. pe lună pentru în
văţământ, îngrijire medicală şi băi. Ta
xele se plătesc anticipativ.

Primirea elevelor în internat sftfaoe 
ou începere dela 25 August st. v. de 
oarece numărul loourilor este limitat, 
părinţii sunt rugaţi a anunţa oât mai din 
vreme înscrierea.

Pentru a putea fi primite în inter
nat, elevele vor trebui să aibă vârsta de 
12 ani, să presinte oertifioat de botez, de 
şcoală şi revaocinare.

La intrare în internat, elevele pe 
lângă hainele şi rufele trebuinoioase vor 
trebui să-şi aduoă aşternut de pat, (sal
tea, perină şi plapomă cu rufăria lor).

In oeeace priveşte îmbrăcămintea ele
velor înştiinţăm  pe părinţi, că pentru re
ducerea cheltuelilor şi pentru uniformitate 
s’a reglementat un costum uniform, pre
cum şi şorţuri uniforme, pe oari elevele 
trebue să şi le facă în internat.

In legătură ou aoest internat, Reu
niunea întreţine şi un orfelinat, în oare 
se primesc fetiţe române, orfane şi săraoe, 
pe cheltuiala Reuniunei. Pentru ocupa
rea acestor locuri se publică concurse.

Informaţiuni se pot lua dela prezi- 
denta Reuniunei Braşov, Târgul Grâului 
nr. 5.

Maria B . Baiulescu, loan Lengeni, 
prezidentă. secretar.

Cărţi şi reviste.
„Luceafărnl“ nr. 16, a apărut cu ur

mătorul sumar: Octavian Goga: înviere 
(poesie). I. Agârbiceanu: Ghiuţu. Victor 
E ftim iu : Cântec (poesie). George M urnu: 
Monum. antioe din Roma (Termele lui Ca- 
racalla). Victor Eftim iu: Afrodita (poesie).
O. C. şi A. Tăslăuanu: Synnöve Solbak- 
ken, de Bjőrnstjerne Björnson (trad.) Dări 
de seamă: A. Vlahuţă: „Din trecutul no
stru*. Bertha von Su ttner: Jos armele. 
C ronică: f  Nicolae Popea. Inaugurarea 
teatrului poporal român din Şoimuş. — 
Posta redacţiei. — Avis. U ustraţiuni: Ve
deri din Roma (Termele lui Caraoalla).

Poşta redacţiei.
Dlui E, S. în V. In numărul viitor. 

Scrii bine. Mai trimite şi altele.
Dlui E. A. în G. Se va publioa în 

numărul viitor.

Ca să se combată cu energie 
mortalitatea copiilor,

este neapărat de trebuinţă a înlătura cu to
tul laptele proaspet de vaci, periculos în cal
dele luni ale verii, şi a 1 înlocui cu un nutre- 
mânt care se mistuie mai uşor şi care remâne 
totdeauna neschimbat şi nu împedecă mistui
rea. Acestor recerinţe corespunde mai bine

Făina lactată Nestlé,
probată de mult, care numai fiartă cu apă, 
dă o hrană perfectă pentru copii, care împe
decă vărsarea şi diarea şi depărtează deran

jări de mistuire deja existente,
(160) 2 - 3
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Nr. 9044 Şool. [230] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţă- 

toreşti din comunele: 1. Căinel, 2. Mihă- 
leni, 3. Prihodişte-Tâtăreşti şi 4. Rovina, 
aflătoare în protopresbiteratul Zarandului, 
să esorie concurs pe lângă emolumentele 
uzuate. Cererile de concurs au să fie îna
intate la oficiul protopresbiteral concer- 
nent pănă inclusive 15 August v. a. c. 
Cuincuenalele să vor computa după anii 
de serviciu începând ou ziua introducerii 
în  oficiu.

S i b i i u ,  din şed. cons. arh. ca senat 
şcolar, ţinută la 31 Iulie 1908.

Consistoriul arlsidieeezan.

Nr. 9093 Şcol. [231] 1—3

C o n c u r s .
In conformitate cu decizul consisto

rial dto 31 Iulie a. c. Nr. 9093 Şcol. pen
tru  întregirea postului învăţătoresc din co
muna bis. Oarda de SUS, protopresbite
ratul Sebeşului, să escrie concurs pe lângă 
emolumentele uzuate. Cererile de concurs 
au să fie înaintate la oficiul protopresbi
teral concernent pănă inclusive 15 Au
gust v. a. c. Cuincuenalele se compută 
după anii de serviţiu începând cu ziua in
troducerii în oficiu.

S i b i i u ,  la 31 Iulie 1908.
Consistoriul arliidieaezan.

Nr. 226/1908. [233] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de învă

ţăto ri la şcoalele confes. gr.-ort. române 
din comunele mai jos însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publioare în „Telegraful Român.*

1. Lelese cu lilia Sohodol, cu salar 
anual deocamdată de 600 cor. — pănă la 
1 Iulie 1910 când se va întregi la suma 
de 1000 cor. — solvibil din darea de oult 
bisericească, cuartir în edificiul şcoalei şi 
lemne de foc.

2. Nâdâstia-superioară, salar 6C0 
cor. solvibil, — pănă la regularea după 
lege a salarului, — din darea cultului bi
sericesc, cuartir liber şi lemne pentru foc.

învăţătorul instituit la unul din ace
ste  posturi va avea să propună religia, să 
ţină şcoală de repetiţie, să conducă în 
Dumineci şi sărbători şcolarii la biserică 
şi să cânte cu ei răspunsurile liturgiei.

Cuincuenalele li se compută numai 
după 5 ani de servioiu neîntrerupt la 
aceste şcoala.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile 
instruate conform legilor în vigoare la 
subsem natul oficiu protopresbiteral în ter- 
minul sus indicat, îndatoraţi fiind a se 
prezenta înainte de alegere în v’ro D u
minecă sau sărbătoare la biserica din co
muna respectivă spre aşi arăta desterita- 
tea în cântări şi tipic.

H u n e d o a r a ,  la 30 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al 

Hunedoarei în oonţelegere cu comitetele 
parohiale.

Avram P. Păcurari ii
protopresbiter.

Ad_ Nr. pp^ l012/908. [228J 2—3

C o n c u r s
Pentru  ocuparea posturilor de învă

ţători la şcoalele confesionale din comu
nele: Bărăi, Bedeciu, Bonţida, Călata- 
mare, Calâţele, Calian, Cojocua, Finciu, 
Gherofidingău, Giurcuţa, Mânflşturul- 
rom., Mănsşturul-uog., Mociu şi Mun
tele rece, prin aceasta şă escrie concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

Emolumentele pentru fiecare post 
sunt: 600 cor. salar din repartiţie dela po
por, cuartir liber în edificiul şcoalei, gră
dină de legumi şi lemne de foc.

Concurenţii au a-şi aşterne în termi- 
nul sus indicat subsemnatului oficiu supli- 
cele instruite în sensul normelor în vigoare 
şi a să prezenta înainte de alegere în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
având aleşii a instrua atât pe elevii de 
toate zilele cât şi pe cei de repetiţie în 
cântările bisericeşti liturgice şi a cânta cu 
ei în cor în zile de Dumineci şi sărbători.

C l u j ,  la 28 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. 

al Clujului în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Tuliii Roşescu
protopresb.

Nr. 556/908! [229] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a postu

rilor învăţătoreşti în comunele mai jos în- 
semuaţe, să publică concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“ şi anume :

a) In  tractul D obre i:
1. Bătrâna, salar 600 cor., cuartir şi 

lemne.
2 Răduleşti, salar 600 cor., cuartir 

şi lemne.
3. Lăpugiul inferier şi filia Ohaba, 

post de învăţător ambulant, salar 600 cor., 
cuartir şi lemne.

b) In tractul D evei:
1. Leşnic, salar 600 cor., cuartir şi 

lemne, şi
2. Sântohalm, salar 600 cor., cuartir 

şi lemne.
Doritorii de a ocupa vreunul din a- 

ceste posturi să înainteze cererile concur- 
suale provăzute cu documentele necesare 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter- 
minul deschis.

Cei aleşi vor avea să instrueze şi e- 
levii din şcoala de repetiţie, şi să cânte 
în biserică.

D o b r a ,  la 28 Iuliu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

al tractelor Dobra şi Deva, în conţelegere 
cu comitetele parohiale.

Iosif Morari ii
protop. şi adm. protop.

Nr. 694/908. [226] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a posturilor 
de învăţători, din comunele mai jos însemnate 
în protopresbiteratul Branului, să escrie con
curs cu termin de 15 zile, dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

1. Fandata, cu salar de 600 cor., cu
artir în natură.

2. Holbav, cu salar de 600 cor., cu
artir şi grădină în natură

3. Măgura, salar 600 cor., cuartir în 
natură, 12 cor. relut de grădină şi trei stan 
gini de lemne, din cari se va încălzi şi şcoala.

4. Moecial superior, salar 600 cor., 
cuartir şi grădină în natură şi 2 stângini de 
lemne.

Cuincuenalele să compută la toate ace 
ste posturi, numai după instituirea definitivă 
la aceste şcoale, anii serviţi la alte şcoale nu 
se consideră.

Cei aleşi sunt datori a provedea învă
ţământul în şcoala de repetiţie, a conduce 
grădina de pomărit şi a cânta cu copii în Du
mineci şi sărbători la liturgie. învăţătorul din 
Măgura va avea să provadă şi cantoratul.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile 
lor instruate în ordine, în terminul deschis 
subsemnatului oficiu protopresbiteral şi înainte 
de alegere s i se prezinte poporului în biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Z ă r n e ş t i  în 25 Inlie 1908.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 

comitetele parohiale.
loan  Hamsca

protopop.______

Recomandă cu preţuri cunoscute de 
ieftine

Carol Niedermaier
pălărier

33 strada Cisnădiei 33
„La pălăria roşie*.

Pălării
păroase pentru preoţi rom. â cor. 8 '— 
şi extrafine â cor. 9 '60 , cu formă 
foarte frumoasă, care e foarte apre
ciată, uşoară, cu peri scurţi, căci nu

mai atunci e frumoasă şi durabilă.

Pălării
netede, pentru preoţi rom., cu mar
gine mai lată ca la cele de sus, din 
păr de iepure, â cor. 8 ‘— şi cor. 6' — .

(234) 1—6

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbrucli)

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Sámuel Ifin Mustéin,
[76] 86— Sibiiu — Nagyszeben.
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Dela Librăria arhidiecezană Sibiiu
se  p o t  p r o c u r a  u r m ă to a re le  t ip ă r i tu r i  ş c o la re  :

Date statistice pentru senatul şco- Protocol de prinrre, coala . . — 06
Iar, coala.....................................—-10 „ „ „ 25 coaie leg. 2-20

Date statistice şcolare, coala . . —-06 « » » 50 „ „ 4 50
Conspect despre salarul solvit c'e » » clasiticaţii coala . . -—■•06

comuna bisericească, coala. . —-06 » » » 15 coaie leg. P40
Foaie de emolumente, coala . . — OG ” * ” 25 * * 2-20
Protocol de venite, coala . . .  — -OG ” ’ * 50 ” ” 4 50
Date statistice şcolare pentru pro- B „ inspecţie, coala . . —’04

topresbiteri A .: In general . —■-12 ,  „ „ ' 15 coaie leg. M O
Date statistice şcolare pentru pro- Cronică şcolară, coala . . . .  —-04

topresbiteri B.: In special . . —-12 „ „ 50 coaie leg. . 3 —
Toate aceste tipărituri sunt compuse în înţelesul legei nouă şcolare.

A fa ră  d e  a c e s te a  se  m a i p o t  p r o c u r ă  d e la  n u m ita  l ib ră r ie  şi u r 
m ă to a re le  c ă r ţ i :

Adam I., Năzuinţi, novele . . . P50 Maupassant, O viaţă . . . .  2*—
Biblioteca pentru toţi 335 numeri â —‘30 P ayo t I., E ducaţia  voinţei . P50
BrediceanU' T. Viorele, vals Puşcariu I. cav. de, Fragmente is-

p en tru  piano . . . . . . 2- torice despre boerii din ţara
Caragiale, Wuvele şi povestiri . 1-50 Făgăraşului IV...................... 5 20

„ M om ente..................... /•— p reot ui Petrov , Pe urm ele lui
Cuza, N aţionalita tea  în  a r tă  P50 q Christos, rom an  yol. I. . . 2
Dicţionarul limbei române publi- Sadoveanu M., însemnările lui Ni-

cat de Academia română (apare a coai  a"ea ; ‘ . • • * •
în fascicole) . . . 60‘_ Sadoveanu M., O istorie de demult 2‘—

Dumbravă B., Haiducul’ ’. ! 1 2 — Sandu Aldea, Pe drumul Bărăga-
^  Iosif St. O., Zorile, dramă isto- n u lu i ..........................................  150
"  rică în v e rsu ri..........................V— Tabloul lui Mihai Viteazul . . F50

Io-if Angliei, Legenda funigeilor, Bustul lui Eminescu frumos lu-
poem dramatic în versuri . . p — crat, 22 cm. înălţime . . . 4-60

Ispirescu, Poveştile unchiaş. sfătos F50 Hodoş C., M a r t ir i i ..................... F50

ÖOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOCOOOOŐ

Arată un rezultat frapant la su
ferinţe de rărunchi si heşică.

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fier.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecăm împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la’ catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfiirdö.

(286) 74-100 __________________________________________
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La

se află de vânzare:

Cosma M., Album de ţe
sături şi brodării na
ţionale ..........................16*—

— Modele de cusături
româneşti caet I. . . —-50

— Modele de cusături
româneşti caet II. . . D—.

A. O. Maior, Biblioteca
copiilor voi. I—III ä D—
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Redactor responsabil Teodor Y. Păefcţiwj, JBditur* fi tiparul tipografiei arhidie«e»aueâ


